

## 例谈如何实现习作单元精准教学

黄岩新前街道中心小学 盛再飞

统编教材三至六年级每册书中编排了两个特殊单元,即阅读策略单元和习作单元。要想提升小学语文习作教学效率,教师要做到精准教学,正确把握习作单元的教学特点,精准设计教学内容和教学方法。

### 一、改变顺序,让习作单元整体教学的目标更精准

在统编教材习作单元整体教学中,如何掌握到真性情?教师可以先让学生自主阅读习作要求,稍作点拨,然后放手让学生自主完成习作。这样“先写后教”的设计,会暴露出学生在习作训练中出现的真实问题,精准制定教学目标。归纳存在的共性问题,找准“最近发展区”,把教学目标控制在“最近发展区”内。教给学生所需要的,教给学生能够学得上,这样的教学目标才精准、才有效。

### 二、重组教材,让习作单元整体教学的指导更对位

习作单元教学要实施以写为主的读写融合,读是为写服务的。因此,在梳理学生初稿中的问题后再制定教学目标。笔者在教学目标的指导下,让学生从精读课文中体会写作特点,在理解的基础上获取习作知识;从“交流平台”的

归纳、梳理、提炼中获取习作知识;从“习作例文”的写作“演示”中模仿、借鉴与转换。单元导语、精读课文、交流平台、初试身手、习作例文、单元习作,它们是一个整体,强调在阅读中学习表达。同时每个部分承载的训练点又不一样。教学中要根据教学目标去整合教学内容,灵活处理各板块之间的关系,做到每一个教学目标、重点、难点都有具体的突破措施。

### 三、靶向修改,让习作单元整体教学的过程更扎实

习作单元,同样十分注重培养学生修改习作的习惯。在平时的教学中,有些学生是漫无目的地应付“修改”,长此以往学生便丧失了修改的兴趣,退化了修改的能力。笔者提出“靶向修改”,是受医疗术语“靶向治疗”的启发。针对习作初稿中已经明确存在的共性问题,教师要定向准确、精准施策。

习作中可安排三次修改活动:一改初稿,解决“言之无顺序”问题;二改初稿,解决“叙述无重点”问题;三改初稿,解决“过渡不自然”“结构欠严谨”等问题。学生根据对应学习活动中获取的修改支架,与自己的初稿进行比较、分析,然后去修改、完善,让习作逐步走向作品。

笔者认为在习作单元整体教学中借鉴逆向型设计理念,能够抓住教学要点,使学生把领悟到的方法和技巧转化成习作素养真正的提升。

## 经典阅读 ——让孩子优秀的法宝

椒江章安中心小学 赵丽君

阅读经典能增强小学生记忆力,提高阅读及写作能力,能使小学生得到优秀传统文化的熏陶,养成良好的品质。阅读经典能让孩子越来越优秀,那如何有效进行经典阅读就显得尤为重要了。下面,我来谈谈自己的一些理解。

### 一、在校诵千古美文,激发兴趣变优秀

#### 1. 以“流行”促兴趣

小学阶段孩子们年龄小,它们都有很强的模仿性。如果他们看到很多人都读经典,从众心理就会促使他们也投入到阅读经典中来。孩子们由模仿到逐渐产生兴趣,逐渐形成习惯性地接受和吸收,从而达到很好的效果。

#### 2. 以“故事”提兴趣

故事就像是一双有魔力的手,能紧紧抓住小学生的心灵。经典中的故事,都能大大提高他们的阅读兴趣,汲取圣贤的智慧。比如学了故事“孔融让梨”,孩子们知道了在平时的生活中要尊敬家长,要谦恭礼让。

#### 3. 以“创意”固兴趣

经典中有一些已经不符合新时代学生的要求了,教师和学生一起结合实际,把国学经典《弟子规》变成自己的“弟子规”。如有的学生将“冠必正,纽必结”改为“徽(校徽)必正,链必拉”,这样孩子们学习经典的兴趣就会大大提升,越来越愿意诵读经典。

#### 4. 让学生学会品味和感悟

经典内容字字千金,如有魔力般吸引着孩子们如饥似渴地阅读。经过一段时间的经典阅读影响,那些屁股坐不住的“小猴子”坐住了,每天都能静下心来很长一段时间,聚精会神地诵读经典,渐渐地孩子们不再浮躁了,能踏实下来做一些事,注意力也就集中了。久而久之,孩子们就学会了思考,学会了品味和感悟。

#### 5. 引导学生学会思考和批判

大量诵读经典,孩子们受益匪浅,不仅获得了海量的知识,提升了自己的能力,也渐渐学会对各种资源的思考和批判。他们学会了从经典中去其糟粕,留其精华,让自己变得更加优秀。

### 二、在家渗透经典阅读,亲子共同变优秀

要让孩子变得优秀,不仅在学校里要进行经典熏陶,在家庭中进行经典教育也必不可少。家长和学生一起学习经典,让经典在孩子们的日常生活中处处体现,家校共同努力让孩子们成为经典文化的继承者和接班人,使孩子们越变越优秀。

#### 1. 注重家长的榜样作用

优秀家长的言行、举止、品德等都对学生有重要的影响。家长积极阅读经典,能更好地自我完善,能以身作则做好带头模范作用,潜移默化让孩子们积极参与到阅读经典中来。

#### 2. 创设和谐的家庭经典诵读氛围

父母和谐是孩子们心灵的港湾,和谐的家庭氛围有助于孩子们的经典诵读,有助于孩子们的身心健康发展。和睦相处、相亲相爱、互相尊重的家庭氛围孕育出良好的教育效果。

#### 3. 开展亲子经典诵读活动

经典阅读润物细无声的教育作用,不仅使孩子在尊老敬老、诚信爱国等优良品德的启蒙教育中得到熏陶,而且使家长们也能从先辈们的优秀思想中得到启发、净化和升华自己的思想境界,规范自己的行为,家长与孩子们同学习共成长。

#### 4. 让“内化教育”成为经典和家庭融合的最终目的

经典教育和家庭教育的最终目的就是培养学生实现自我教育的能力。而内化教育就是自我教育,让孩子们学会自我认识、自我管理和自我辨别能力。因为没有内化的教育是失败的教育,让内化教育成为在家庭中学习经典的有力推手。

因此,家校合力让孩子们在经典文化的熏陶中潜移默化,孩子们就会变得越来越优秀,最终成为一个道德高尚、学识渊博的人。

## 入于文间解其味 行之笔墨品深意

### ——小学批注阅读策略探索

温岭太平小学东部校区 任彩燕

批注阅读是我们传统读书方法“不动笔墨不读书”的直接体现,是实现学生个性解读文本,提高阅读能力的重要手段。但是,在教学中,我们发现很多问题:为批注而批注,人云亦云;只重批注符号,没有深度思考;批注零碎,没有全局意识;单打独斗,缺少合作欣赏。因此,我们尝试从以下几个方面探寻小学批注阅读策略,以期改变现状。

### 一、根据目标的设置,精确批注尺度

批注阅读教学策略的教学目标设置应该以学生为中心,根据其特点,具体制定。我们根据目标设置和批注形式的不同,将其分为符号批注、文字批注、纲要批注。其中,符号批注在批注的初始阶段使用较多,而文字批注是最普遍的阅读批注方式,它是把对文本的感受、理解、领悟、启发等用文字的形式表现出来。纲要批注则是把内容分析、归纳、整合,用图解的形式和网状的结构呈现出来。

### 二、根据内容的整合,把握批注广度

我们整合教材内容,并且按照学习时间的不同,将批注分为课前的预习批注、课中的启发批注,以及课后的拓展批注。课前的预习批注是为进行课中批注而做的基本准备,课后的拓展

批注是为巩固并提高课中的批注教学效果而延伸的。这样,批注的广度不断延伸了,学生还能经历发现问题、实践体验、探究问题、建构认识、迁移应用。

### 三、根据研究与实践,凸显批注亮度

根据批注的内容不同,我们注重培养学生学会:质疑式批注,培养学生质疑、探究的精神,鼓励学生提出问题;感想式批注,引导学生推敲重点词句,品味语言文字运用的精确巧妙;归纳式批注,培养良好的语感和整体把握的能力;联想式批注,挖掘文本内在的意蕴与价值,拓宽思维的空间;评价式批注,赏析关键词句,逐步增强学生驾驭文章的能力。

### 四、根据评价与反馈,提升批注深度

我们教给学生批注的方法,鼓励讨论交流,为学生创设展示批注阅读成果的空间,从而更好地调动他们的积极性。我们特别关注批注的多元评价,注重个人自评、小组互评、师生赏评、家长参评,通过高效评价,紧扣作品显示的形式,鼓励学生将“批注阅读”由课文阅读延伸到课外阅读,增强学生课外阅读的深度。

总之,批注阅读教学中,我们要授予方法,促使学生完成由粗读到细读的过程,逐渐探究其理,在体察文本之味的同时,逐步实现思想升华的过程,从而形成个性化的阅读风格!



近日,温岭大溪镇总工会、团委、妇联和台州晚报温岭小记者站等单位联合在该镇暖心家园开展主题教育实践活动。来自温岭大溪小学的本报小记者在志愿者的帮助下,共同包爱心粽子,送给外卖骑手、快递小哥、残障人士和失独家庭等。  
通讯员 杨鹏 李艳 摄

## 台州护士学校2022招生公告

台州护士学校是以培养护士为特色的公立全日制普通中等职业学校。2022年计划在台州各县(市、区)招收应届初中毕业生约335名。

咨询电话:0576-85303588、18358638733

联系人:阮老师

校址:临海市江南街道花溪路100号(章家溪)